

material is built around three themes: the fall of the Roman Empire; the Crusades; France and the Great French Revolution. It is concluded that a historian as a person may have his own interests and prejudices, but as a subject of knowledge he should strive for the most evidential reading of the events of the past.

Keywords: *N.I. Kareev, F. Guizot, culture, science, art, positivism, hermeneutics.*

Об авторе:

МИХАЙЛОВА Елена Евгеньевна – доктор философских наук, профессор кафедры психологии, истории и философии, Тверской государственной технической университет, Тверь, Россия; e-mail: mihaylova_helen@mail.ru

About the author:

MIKHAILOVA Elena Evgenievna – doctor of philosophy, professor of the department of psychology, history and philosophy, Tver State Technical University, Tver, Russia; e-mail: mihaylova_helen@mail.ru

УДК 342:101

К ВОПРОСУ О ГЛАВЕНСТВЕ ПРАВА КАК ОСНОВЫ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

О.И. Туманова

Тверской государственной технической университет, г. Тверь

© Туманова О.И., 2023

DOI: 10.46573/2409-1391-2023-3-13-16

Аннотация. *Указано, что сегодня развитие государств и проводимая ими политика проходят не под эгидой перспектив взаимовыгодного долгосрочного сотрудничества, но под активным влиянием текущей конъюнктуры, продиктованной желанием устанавливать правила, выигрышные для отдельных стран и наций. Отмечено, что это не только наносит вред обществу, но и в отдельных случаях ставит под угрозу мировое развитие. Сделаны выводы, что в текущих политических условиях, когда происходит смена миропорядка, ключевым обстоятельством, позволяющим государству оставаться не только сильным игроком на карте мира, но и защищать интересы собственных граждан, становится обеспечение суверенитета, а это, в свою очередь, означает главенство права, составляющее основу политики, что приоритет закона и соблюдение норм, в том числе и международного характера, выступает важнейшей задачей, стоящей перед властью.*

Ключевые слова: *государство, право, суверенитет, легитимность.*

Утверждение немецкого философа Г. Гегеля о том, что государство «находится в мире, тем самым в сфере произвола, случайности и заблуждения» [2, с. 285], особенно точно отражает уязвимость данного политического института в современном мире. В условиях глобального изменения миропорядка существование и развитие любой страны зависят в первую очередь от решений, принимаемых в целях осуществления

внутренней и внешней политики. Повышение значимости подобных решений объясняется прежде всего необходимостью защиты суверенитета и целостности государства, а также обеспечения безопасности его граждан. Меняющиеся условия мировой политики требуют не только оперативной, но и часто жесткой реакции на возникающие угрозы и вызовы и должны иметь взвешенный характер. Искусство принятия политических решений в условиях нестабильности в настоящее время заключается не только в демонстрации максимальной выдержки политическими лидерами, но и в необходимости главенства права.

Межгосударственные отношения, которые характеризуются Г. Гегелем как «в высшей степени бурная, принимающая огромные размеры в своем явлении игра внутренней особенности страстей, интересов, целей, талантов и добродетелей, насилия, неправа и пороков, внешней случайности» [2, с. 369], сегодня требуют установления новых правил. Ключевыми факторами становления нового мироустройства должны выступить право, чья роль является главенствующей, и неукоснительное соблюдение общепризнанных принципов и норм, ориентированных в первую очередь на общие интересы, а потом уже на желания отдельных стран и наций.

Разворачивающийся процесс формирования многополярности, который обозначен мировыми лидерами в качестве актуальной политической повестки, в настоящее время стремительно набирает обороты. При этом в основу многополярного мира уже закладываются такие правовые нормы, которые воспринимаются как единые и обязательные для государств, претендующих на статус цивилизованных партнеров. В частности, в утвержденной в 2023 году Концепции внешней политики Российской Федерации прямо указано на то, что при ее реализации государство будет руководствоваться уважением «общепризнанных принципов и норм международного права», а также стремлением «к равноправному международному сотрудничеству в целях решения общих задач и продвижения общих интересов» [5]. Декларирование и последовательная реализация позиции, основанной на приоритете права, как в отношении своих партнеров, так и применительно к оппонентам на международной арене свидетельствуют на данный момент не только о силе государства, но и о его суверенности, наличии возможности проводить независимую политику.

По мнению немецкого философа и правоведа К. Шмитта, именно законодательное, или правовое, государство является по определению суверенным; подобная характеристика «придает государству в картине мира последующих столетий статус единственной нормальной формы проявления политического единства» [7, с. 206].

Наличие государственного суверенитета, преобладающее значение правовой основы становятся, по мнению К. Шмитта, «первым решающим шагом на том длинном пути, который в последующие столетия приведет к <...> рационализованному и централизованному единству государства» [6, с. 208]. В итоге государственное право «предстает в таком случае как обязательный нормативный порядок и форма существования, сохранения и поддержания дееспособности политического единства» [1, с. 162] и выступает ключевым условием взаимодействия власти и общества внутри страны. Здесь К. Шмитт развивает мысль Г. Гегеля, утверждавшего, что именно «единение обязанности и права» составляет внутреннюю силу государства [2, с. 288]. Таким образом, достижение стабильного, устойчивого развития возможно, если институт государства функционирует на правовой основе.

Суверенитет, рассматриваемый как «идеальность всех особенных правомочий» [2, с. 318], на сегодняшний день является ценностью, сохранению которой должна быть подчинена вся внешняя и внутренняя политика, проводимая

правительством. Его особое значение, которое возникает, по мнению Г. Гегеля, «в состоянии нужды, будь это внутренняя или внешняя нужда» [2, с. 318], дает импульс к установлению главенства права (отметим также, что суверенитету «доверяется спасение государства» [2, с. 318]).

Реализация любых решений, принимаемых властью в законодательном государстве, представляет собой результат использования нормы, прямого действия закона. Подобная точка зрения нашла отражение в философии К. Шмитта, рассуждавшего о специфике указанного государства и рассматривавшего его через призму понятий «легальность» и «норма». Немецкий мыслитель говорит о том, что законы действуют как принятые людьми нормы, от имени которых осуществляются власть и господство, поскольку тот, кто «осуществляет власть и господство, тот осуществляет свои полномочия “на основании закона” или “от имени закона”» [8, с. 224]. Таким образом, деятельность государства и власти можно рассматривать только как «приведение действующей нормы в действие в рамках своей компетенции» [8, с. 224]. Описываемое главенство нормы при принятии государственных решений позволяет не только провозгласить торжество закона, но и установить такой порядок, который будет принят и обществом, и властью.

По мнению К. Шмитта, «во все времена требовали того, чтобы господствовал закон, а не люди» [8, с. 314]. Тем актуальнее это становится в условиях внутренней нестабильности, сопровождающей процесс развития отдельных государств. Важным при этом является то, что «норма или правило не создает порядка» сама по себе, а «выполняет определенную регулирующую функцию с относительно небольшой мерой самостоятельной в себе значимости, независимой от положения вещей» [8, с. 312]. Утверждение Г. Гегеля о том, что «каждый народ имеет то государственное устройство, которое ему соответствует и подходит» [2, с. 315], свидетельствует о том, что необходимо не только устанавливать правовую основу деятельности власти, но и проводить планомерную работу по формированию общественного сознания, для которого законы выступают высшей ценностью.

Определенный уровень доверия граждан к нормам, которые действуют в государстве, можно обеспечить за счет соблюдения ряда условий. К таким условиям, в частности, относятся осознание высшей силы закона, обязательность его исполнения, справедливость и беспристрастность принимаемых законодательных решений, а также равенство всех перед законом. При условии соблюдения приведенных выше условий становится очевидной главенствующая роль закона в процессе поддержания такого порядка в обществе, который гарантирует стабильность и безопасность. Отметим, что в Российской Федерации приверженность подобному пути развития закреплена в ключевых документах стратегического характера. В частности, Конституция определяет Российскую Федерацию как правовое социальное государство [3], а в Стратегии национальной безопасности укрепление законности обозначено в качестве одного из национальных интересов [6]. Таким образом, позиционирование страны как способной «проводить самостоятельную внешнюю и внутреннюю политику, эффективно противостоять попыткам внешнего давления» [6] отводит Российской Федерации особую роль в процессе формирования нового миропорядка.

При установлении главенства права следует, однако, избегать крайности, отмеченной французским мыслителем Ж.-Ж. Руссо: «Нет ничего более опасного, чем <...> злоупотребление законами со стороны правительства» [4, с. 57]. При принятии политических решений лучше всего руководствоваться принципом, определенным Г. Гегелем: «В государстве не следует желать ничего, что не есть выражение разумности» [2, с. 310].

Библиографический список

1. Бекенферде Э.-В. Понятие политического как ключ к работам Карла Шмитта по государственному праву // Логос. 2012. № 5 (89). С. 158–177.
2. Гегель Г.В.Ф. Философия права. М.: Мысль, 1990. 524 с.
3. Конституция Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210060013> (дата обращения: 27.05.2023).
4. Руссо Ж.-Ж. Об общественном договоре, или Принципы политического права. М.: Соцэкгиз, 1938. 124 с.
5. Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации: указ Президента Рос. Федерации от 31.03.2023 № 229 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/news/70811> (дата обращения: 27.05.2023).
6. О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента Рос. Федерации от 02.07.2021 № 400 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/47046> (дата обращения: 27.05.2023).
7. Шмитт К. Государство как конкретное понятие, связанное с определенной исторической эпохой // Логос. 2012. № 5 (89). С. 205–215.
8. Шмитт К. Государство: право и политика. М.: Территория будущего, 2013. 446 с.

ON THE RULE OF LAW AS THE BASIS OF STATE POLICY

O.I. Tumanova

Tver State Technical University, Tver

***Abstract.** It is indicated that today the development of states and their policies are not under the auspices of the prospects for mutually beneficial long-term cooperation, but under the active influence of the current conjuncture dictated by the desire to establish rules that are advantageous for individual countries and nations. It is noted that this not only harms society, but also in some cases threatens world development. It is concluded that in the current political conditions, when there is a change in the world order, the key circumstance that allows the state to remain not only a strong player on the world map, but also to protect the interests of its own citizens, is ensuring sovereignty, and this in turn means the rule of law, which forms the basis of policy, that the priority of the law and compliance with the norms, in particular including of an international nature, it is the most important task facing the authorities.*

***Keywords:** state, law, sovereignty, legitimacy.*

Об авторе:

ТУМАНОВА Ольга Игоревна – кандидат социологических наук, доцент кафедры социологии и социальных технологий, Тверской государственный технический университет, Тверь, Россия; e-mail: maks69@bk.ru

About the author:

TUMANOVA Olga Igorevna – candidate of sociological sciences, associate professor of the department of sociology and social technologies, Tver State Technical University, Tver, Russia; e-mail: maks69@bk.ru